

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los domingos, repartiendo además, gratis una edición a los señores.

Oficinas: Calle de San Diego de Cádiz, n.º 6. Talleres, en la misma casa.

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SECCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1 50 Provincias, trimestre 4 50 Número del día 10 céntimos. Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en su día se reparten gratis.

## CUENTO

### Después del duelo

—¡La herida es grave, muy grave!

—¿Le he matado quizás?—preguntó Gustavo fuera de sí.

Pero nadie le contestó.

Ahelante y conmovido, permaneció nuestro hombre entre el grupo de los cuatro padrinos y de los dos doctores, sin atreverse a dar un paso.

—¡Por piedad!—exclamó al fin.—Díganme ustedes lo que ocurre.

Todos guardaron silencio, y en aquel mutismo adivinaba Gustavo un movimiento de reprobación contra él.

De pronto, uno de los médicos pronunció la palabra «¡muerto!» y el grupo retrocedió lleno de espanto.

—¡Muerto! ¡Muerto!—replicó Gustavo, gritando como un loco y echando a correr por el jardín.

En su precipitada marcha chocó contra el tronco de un árbol, sin sentir el dolor del choque; traspuso la verja y se encontró en el camino con la espada todavía en la mano.

Tan precipitada era su fuga, que parecía que acababa de evadirse de una prisión.

¿Qué había hecho de la espada?

Indudablemente debió arrojarla al río o a otro sitio cualquiera.

Ni él mismo lo sabía, puesto que sólo trataba de huir para alejarse del sitio donde había muerto a un hombre.

Fatigóse al fin a fuerza de correr, y, no pudiendo más, cayó sentado sobre la fresca hierba del campo.

Allí comprendió con horror cuanto había pasado.

El hombre a quien había matado en aquel duelo era su amigo, su mejor y más constante amigo.

Compañeros desde la infancia y viviendo el uno para el otro, surgió de pronto entre los dos una mujer.

En aquel momento recordaba Gustavo el minuto en que la había conocido durante un viaje y cómo se hizo presentarse a ella.

Recordaba también su admirable belleza y el día en que locamente enamorado logró hacerla suya.

Por espacio de mucho tiempo gozó de la noble e incomparable dicha de tener por esposa a la más encantadora de las mujeres y por compañero íntimo a más leal y más caro de sus amigos.

Si, por espacio de mucho tiempo, había vivido horrible en que los sorprendió en amoroso coloquio, al abrir bruscamente una puerta.

¿Por qué entonces no se precipitó sobre ellos?

Porque la sorpresa del desastre paralizó sus energías, porque se quedó como inerte ante la crudeza del dolor que experimentaba.

Dejó escapar al amante y cuando quiso dar un paso cayó sin sentido en el pavimento.

Al día siguiente tuvo la conciencia de sí mismo y envió los padrinos al miserable que le había robado el honor y la ventura.

Cuanto a la culpable, a quien no volvió a ver, no experimentó ira alguna contra ella.

¡Era que la había amado demasiado para odiarla!

En cambio, detestaba con singular furor al amigo desleal, y durante toda la mañana que precedió al duelo sólo pensó en el goce de herirle con su espada.

Cuando estuvieron en el campo de honor, su mano tembló; pero no de miedo, sino de cólera.

Y ahora se encontraba Gustavo en aquel camino, triste y meditabundo, por haber dado muerte al hombre a quien más había querido en la tierra.

De pronto le hizo volver la cabeza al ruido de un carruaje que se le acercaba.

Abrióse la portezuela y bajó del coche una mujer elegantemente vestida.

—¡Gracias a Dios! ¿Estás sano y salvo? Dí... —exclamó la recién llegada.

Gustavo no se atrevía a contestar.

—Habla, por piedad, ¿estás herido?

—¡Nó! Pero él.

—¿Qué?

—¡Ha muerto!

La adúltera le echó los brazos al cuello y le dijo:

—¡Te amo con delirio! Le has matado y has cumplido con tu deber, porque eres noble y valiente. Si crees que siento tu muerte, te equivocas de medio a medio. Perdí la cabeza, pero no el corazón. No he amado en el mundo a nadie más que a tí. Pero alejémonos de este sitio y no pensemos ya en el muerto.

Gustavo la contemplaba aterrado.

¡La cómplice del ofensor sentía menos que él la desgracia ocurrida, y confesaba que nunca había amado a aquel hombre!

—Alejémonos de aquí — repetía la adúltera sin cesar.

Gustavo contestó al fin, como si hablara en sueños:

—Sí, vamos, pero estoy muy nervioso y prefiero andar a pie.

—¡Como quieras! — respondió ella asiendo de su brazo. Durante el camino me contarás los detalles del duelo. ¿Le mataste en seguida o duró mucho tiempo la lucha? Apuesto cualquier cosa a que tuvo miedo. No era un valiente

como tú. Pero ¿qué tienes? Por qué no me contestas?

Es natural que desee conocer los por menores de lo ocurrido.

—Sí—dijo Gustavo—muy natural.

Habían llegado a un puente, en el cual se detuvo el matador.

—Mira—exclamó—allí, a la izquierda de esos álamos, ¿ves una casa de los brillos con dos veletas?

—Sí; la veo.

—Pues en el jardín de esa casa es donde acabamos de batirnos.

—¡Ah!

—El infeliz cayó muerto en medio del sendero central.

—¿Y no gritó?

—Nada oí.

—¿Me llevarás a ver ese jardín?

—Sí, mañana. Pero me parece que podrías verlo desde aquí. Acércate a la orilla e inclina tanto como puedas la cabeza fuera del puente. Un poco más allá sabes, detrás de los álamos. Mira...

La mujer lanzó un terrible grito. Gustavo la había cogido por las piernas y la arrojaba por encima de la balaustrada del puente.

La desdichada, con la falda levantada por el aire, cayó en el agua amarillenta y profunda del río.

Gustavo prosiguió su camino hacia la aldea inmediata, donde detuvieron a aquel malhechor que, no satisfecho con haber matado a un hombre en desafío, había precipitado a una mujer en el Sena.

CÁTULO MENDEZ.

## Las relaciones entre España y Chile

### El "Isla de Panay" en Valparaíso. — Entusiasta recibimiento. — Acto patriótico.

Noticias de Valparaíso dicen que llegó sin novedad el vapor «Isla de Panay», primer buque de la Trasatlántica española que hace la travesía, el cual fué objeto de un entusiasta recibimiento.

El capitán y oficiales del vapor español fueron al Ayuntamiento de Valparaíso para hacer entrega de los mensajes de la Real Academia Hispano americana y del Ayuntamiento de Cádiz, con motivo de la aproximación comercial marítima.

Pronunciaron patrióticos discursos el capitán del barco y el alcalde de Valparaíso.

El acto terminó con vivas a los jefes de ambos Estados.

En Santiago de Chile se celebró un banquete, asistiendo el ministro de España, el presidente del Centro Catalán y el capitán del trasatlántico.

El ministro pronunció un discurso en

careciendo la necesidad de empezar e intercambio de productos entre Chile y España.

Elogió la idea del marqués de Comillas, de establecer la línea de vapores entre ambos países, porque aumentará progresivamente sus relaciones comerciales.

## De sociedad

En Medina Sidonia, donde reside, se encuentra enferma la respetable señora Doña Teresa Pérez, viuda de Cuevas, y madre de nuestro estimado amigo el acaudalado propietario Sr. Marqués de Villacormada.

Deseámosle un total y completo restablecimiento.

Pasan temporada en su hermosa hacienda de «Fuente Imbro», las distinguidas señoritas Lola y Angele Sánchez, con su bella sobrina Mariquita Morico

Guarda cama, sufriendo un fuerte catarro, nuestro apreciable amigo el delegado regio del Turismo. Ilmo. Sr. Don Pelayo Quintero.

Le deseamos alivio.

Regresaron de Trujillo (Cáceres), la distinguida señora de nuestro querido amigo el Sr. D. Benito Arroyo, con su simpatísimas hija Pepita.

Bienvenidos.

Se encuentra en delicado estado de salud la señora doña Ascensión Vidal Pérez, de Burgos, por cuyo restablecimiento hacemos votos.

Por personas llegadas ayer de Jerez, sabemos que el distinguido joven don Pedro Domecq Rivero se encuentra muy mejorado, lo que celebramos, de las lesiones que sufrió en el brazo derecho al caerse, en ocasión de ir guiando un coche de su propiedad.

Le asiste el reputado doctor jerezano don Fermín Aranda.

Marchó a Córdoba el mayordomo de la ciudad y maestro de ceremonias, D. Francisco Leal.

Felicitemos a los estudiosos jóvenes don José Robles y don Luis Darqui, por el premio extraordinario que han obtenido en los ejercicios celebrados el marzo en la Escuela Superior de Comercio, para la reválida de profesores mercantiles.

En la noche del miércoles debutó en el Baleario Victoria nuestra paisana la aplaudida completista «Marianela», la que una vez más ha demostrado sus excelentes condiciones en el arte que viene cultivando.

El público, reconociendo su merísimo trabajo, le aplaudió entusiastamente en todas las secciones de dicho día, en las del jueves.

En el tren correo de hoy marchará a Córdoba para asistir a la consagración del nuevo Obispo de Cádiz, don Marcial López Criado, nuestro compañero don Rafael García, que va en representación del «Diario de Cádiz».

Q. A. DRAIN Y C.ª

### En el Gobierno civil

El ex médico militar don Ricardo Solier, estuvo ayer visitando al señor gobernador, a quien se ofreció para prestar sus servicios en el campo de Gibraltar, durante el tiempo que exista la epidemia.

La autoridad gubernativa agradeció mucho esta muestra de patriotismo del señor Solier, que marchará a San Roque a prestar tan humanitario servicio.

Una comisión de empleados municipales y provinciales, estuvo visitando al señor gobernador, haciéndole entrega de la instancia que ya ha publicado la Prensa, rogándole a la vez, que intervenga en lo referente a la entrega de fondos del antiguo Montepío.

El señor Bono Gonzalvez, prometió atenderlos en su demanda.

Con el señor gobernador civil, conferenciaron ayer, el apoderado de la Compañía Transatlántica don Carlos Barrie y el inspector provincial de Sanidad don Leonardo Rodrigo Lavín.

Visitaron ayer al señor gobernador civil los siguientes señores:

Inspector provincial de Sanidad del distrito de San Antonio, don Amado García Bourlié.

Don Manuel García Noguero!, alcalde de la capital.

El señor gobernador civil, dirigió el siguiente telegrama al señor general gobernador militar de la plaza:

El médico mayor de Sanidad don Ricardo Solier, ofrece prestar sus servicios médicos en cualquiera localidad ese distrito, donde puedan ser más útiles sus servicios para asistencia enfermos epidémicos, a condición de que por ello no ha de recibir remuneración de ninguna clase, ni consentir haga Ayuntamiento gasto alguno por su estancia.

Tramito a V. E. con el mayor gusto y satisfacción, generoso ofrecimiento dicho señor.

Le saludo afectuosamente.

José Bono.

### Monedas

Se compran y cambian monedas antiguas de oro, plata y cobre.

Dirigirse al secretario de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga.

Las célebres obras educadoras DEL DOCTOR MARDEN

### Instrucción Pública

La Junta Central de Derechos pasivos ha nombrado a don Salvador Ramírez Sánchez Bueno, en virtud de concurso, habilitado de las Clases pasivas del Magisterio en esta provincia, debiendo constituir la fianza de 17.500 pesetas, antes de tomar posesión de dicho cargo.

El alcalde de Villamartin participa a la Sección hallarse clausurada la escuela de niñas núm. 1, por no haberse presentado a servir la maestra nombrada.

Los maestros Sres. Valdivia y Canales remiten a la Sección los presupuestos de sus respectivas Escuelas para el año de 1919.

La Sección de Córdoba envía certificaciones de antecedentes profesionales de las maestras que fueron de aquella provincia, Sras. Zambrano, Rodríguez y Centeno.

La Ordenación de Pagos devuelve las nóminas de gratificación del maestro de Villamartin, Sr. Jarén, para que se reengan con arreglo a la cantidad que debe percibir, y reintegre lo que haya percibido de más.

«La Gaceta» del día 14 anuncia para su provisión en concurso social de traslado, varias direcciones de Escuelas gratuitas.

### De Hacienda

#### Libramientos

Para hoy están señalados en la Tesorería de Hacienda, el pago de los siguientes:

- Don Fernando García, 1.254,15 pesetas.
- Don Eladio López, 286,25
- Don Antonio J. Galvez 308,40.
- Don Juan Gómez Eizaguirre, 2.712,06
- Don Manuel Goyte, 442,35
- Don Antonio Traverso, 177,84.
- Sres. A. de Terry, 7.466,44.
- Sr. Jefe de Telégrafos, 1.750.
- Sr. Tesorero de Hacienda, 3.015,10.

Según tenemos entendido, el pago de los haberes de clases pasivas, se efectuará este mes el primer día, de 3 a 4 y 30 y de 10 a 12 en los siguientes.

### Notas municipales

La Sociedad del Tranvía eléctrico pide autorización para efectuar obras de reparaciones en su línea en la calle Picota y frente al Gobierno civil.

Los empleados municipales en instancia exponen algunas bases para mejorar a los mismos, pidiendo los apruebe el Ayuntamiento.

Juan Nieto solicita ocupar la plaza de rdeanza de Alcaldía vacante.

Don Manuel Daponte y don José Matroñal, inspectores de la guardia municipal y serenos, piden que el Ayunta-

miento les pague el impuesto de utilidades.

En el Ayuntamiento estaba expuesto ayer tarde el anillo pastoral que por suscripción popular se regala al electo Obispo de Cádiz en el día de su consagración, así como la hermosa bandeja de plata de los Ayuntamientos de la D.ª de Cádiz y el álbum del de Cádiz, que contiene hermosa pintura dedicada a los pupilos de los laureados artistas Sres. Accame Godoy, y que hace una vez más honor a sus reconocidos talentos y que honra a dichos artistas gaditanos.

Resulta también una obra de arte de estuche que encierra dichas joyas, consagrado por el competente carpintero señor Alvarez, con taller en la calle de Sacramento.

El mensaje del Ayuntamiento está hecho por el notabé calígrafo Sr. Balbin cuya obra merece plácemes.

En síntesis, los trabajos son admirables y por ello merece felicitarse a todos los que han tomado parte en ella.

Las repetidas joyas fueron entregadas al señor alcalde por el Sr. D. José Mariano, iniciador de la suscripción.

La legación del Ayuntamiento que marchará hoy a Córdoba para asistir a la consagración del nuevo Obispo, la forman los señores alcalde don Manuel García Noguero!, don Arturo Gallego, don Amado García Bourlié, don Antoni Millán, don Rafael Rocafall y D. Rafael Bernal.

Quedará a cargo de la Alcaldía el Sr. D. Manuel López González.

Habiendo sido encortadas en la vía pública varias llaves pequeñas, se hace público por el presente para que la persona que se crea su dueña pase a recogerlas a la Sección de Alcaldía de este Ayuntamiento, donde se encuentran depositadas.

### Por Telegrafo

(De la Agencia Radio)

Madrid, 17

#### Noticias americanas

París.

Después de intenso bombardeo de las posiciones enemigas, que ha durado toda la tarde anterior, los americanos reanudaron ayer su avance en el frente de Mossa y las Argonas.

El fuego de la artillería considerase más destructor en cuanto a este frente. Los resultados han sido favorables para los americanos, los cuales consiguieron sus objetivos en el tiempo prefijado.

#### Avance

Londres.

En San Georges continúa el avance, a pesar de la desesperada resistencia del enemigo, que tiene reiteradas órdenes de mantener sus posiciones a toda costa.

La artillería ligera enemiga estuvo muy activa por la mañana, pero a mediodía, había sido reducida al silencio por el fuego de los americanos.

La artillería pesada enemiga dió pruebas de actividad, arrojando inmensas bombas de gases asfixiantes.

Todas las acciones enemigas demuestran la nerviosidad de las tropas alemanas, observando nuestros aviadores gran movimiento de tropas hacia Viller-devant-Dun.

Entre las fuerzas enemigas rechazadas, hay una nueva división de la guardia imperial.

Los alemanes tratan de robustecer sus unidades con batallones, compañías y hasta con simples pelotones sacados de regimientos de otras líneas.

Aunque, nuestras fuerzas tropezaron en enconadas resistencias con el enemigo que fué vencido, prosiguiéndose el avance satisfactoriamente.

El número de prisioneros asciende a varios millares.

#### Aeroplanos

Nueva York.

El corresponsal del «Times» recibió de La Haya la noticia autoquizadísima, de que el último aeroplano que aterrizó en territorio Holandés, tenía tipo Brandenburg.

Hace notar la mala construcción y otros datos que perjudican el funcionamiento o movimientos necesarios.

Además dice, que todas las materias que contenía ese aeroplano, estaban fabricadas con sustitutos, lo que demuestra la falta de materiales.

#### Informe

Washington.

El departamento de la Guerra comunica el siguiente del general, médico mayor del Ejército, Mr. Grogan:

Hanso registráronse nuevos casos en el campamento, de enfermedad gupal.

En los campamentos donde hay ataques son Gordon, Sacusa, Uofeis, Merrat y Louis, el número total de casos comunicados, en estos campamentos, son los siguientes:

En Gordon 131, Aufren 56, Sacusa 74, Merrat 132, Louis sólo 11.

Las invasiones ascienden en general en las tropas americanas: acañadas, a 1.313, registrándose sólo 11 defunciones.

Número de invasiones ocurrido en el campamento Devens, 6.583.

En Campamento Hamston 43 casos pulmonía.

Comunican campamento Beus, creese por los médicos, que éstas cifras altas son resultado grippe.

#### Parte oficial francés

París.

Durante la noche mantuvimos no en contacto con el enemigo en todo el frente donde hubo actividad de la artillería y ametralladoras.

#### Una proposición

Berna:

El diputado socialista polaco Dzezy ha propuesto la creación de la República Checoeslava.

#### El Gran duque Nicolás

París:

Por radiograma de Rusia, aseguran que el Gran duque Nicolás fué condenado a muerte.